
2011 年中国投资者基金投资调查报告 

     改革开放以来，随着市场经济逐渐深入到中国的经济发展之中，中国先后出
现了股票、基金、债券、期货、股指期货以及银行存款等老百姓都可以进行投资
的众多投资理财方式，而基金作为一种稳健型投资理财方式逐渐被许多投资者接
受。那么偏好基金投资的都是哪些人？投资基金的投资者都有哪些偏好呢？他们
都是通过什么渠道去进行基金投资？他们的基金投资方向是什么？2011 年他
们的基金投资收益如何？他们对于基金未来发展怎么预测？2012 年他们会怎
么操作自己的基金投资？……这些诸如此类的问题真是不计其数，针对这些大家
普遍关注的问题，和讯网基金频道联合数字 100 市场研究公司应用在线调查技
术针对基金投资者人群的主要特征、基金投资的个人偏好和基金投资者 2011
年收益以及对 2012 年基金走向预测与操作趋势三个方面，面向全国展开了调
查。 

  
一．基金投资者人群的主要特征 

  
基金作为一种与股票不同的投资方式，它的主要特点是稳健，波动较小，因

此投资风险也比股票小很多，但缺点是基金投资收益率也比股票低很多。由于它
的这些特点，很多人愿意将自己手中的钱用来投资基金来获得一定量的收益，那
么偏好投资基金的人群都是哪些呢？是男性较多还是女性较多？他们的年龄分
布主要是哪些年龄段？他们的收入出于什么位置？他们的职业主要是什
么？…… 

 1、 基金投资者六成是男性 

  

 

图 1-1 
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由图 1-1 可以看出来，调查显示的结果中偏好进行基金投资的男性占据了大
多数，占数据的 59.5%，而女性只占了 40.5%，主要原因是男性相对更加理
智一些，在面对风险和选择的时候做出的判断也更加可靠一些。 

 2、 基金投资者中近一半是中年人 

  

 
图 1-2 

  

图 1-2 是调查这些偏好进行基金投资的投资者的年龄分布状况。数据显示，
48.9%的人是 30-50-岁的中年人，因为这些人基本都是需要养家糊口的人，经
济状况又不是特别好，不敢冒险；年龄段处在 20-30 岁之间的投资者占了
43.1%，主要原因是这些投资者收入普遍较低，又要兼顾生活，闲余资金很少，
思想又相对保守；50 岁以上的投资者占数据的 6%，这部分人相对于同龄人来
讲思想较为开放，敢于接受新事物，同时又不贪多，当然也是不想将那点养老金
全部赔进去；而 20 岁以下的投资者只占 2.1%，这部分投资者主要以试探性的
投资为主，先拿有限的资金来做投资，主要目的是练练手，为以后大规模的投资
做准备。 

 3、基金投资者近 8 成为中低收入者和低收入者 
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图 1-3 

  

按照目前的居民消费水平来讲，月收入在 3000-5000 元的人属于中低收入
者，月收入 3000 元以下的则属于低收入者，月收入 10000 元以上属于高收入
者。图 1-3 显示，这些偏好进行基金投资的投资者中中低收入者和低收入者占
据了将近八成，其中月收入 3000 元以下的占了 40.2%；月收入 3000-4000
元的占 23.1%；月收入 4000-5000 元的占 15.2%；因为他们月收入较低，
又要兼顾生活和其他事项，闲余资金又怕因风险太大而失去，这群人是一群“输
不起”的人；月收入在5000-6000元的投资者有8.4%；月收入在6000-10000
元以及 10000 元以上的投资者分别占了 8.9%和 4.3%，主要因素是他们的年
龄偏大，思想相对保守，投资的时候需要顾及很多因素，主要还是不想冒太大风
险。  

 4、一半多的基金投资者为普通职员 
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图 1-4 

  
如图 1-4 所示，在“你的职业是什么”这一问题的调查中，有 51.8%的偏好

基金投资的投资者是普通职员，而工人、公务员和其他职业分别位列第二和并列
第三，分别为 8.5%和 8.4%；自由职业者占 7.6%；学生占 7.3%；农民占
1.8%。这些投资者普遍收入较低或者没有收入，又因为股市风险太大而害怕进
入，因此选择这种稳健型的投资方式；另外数据显示投资基金的投资者中有
6.2%的人为商人，这部分商人本身资产较少，思想相对传统，喜欢稳妥的投资
方式。 

  
二．基金投资者的偏好 
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我们都知道，几乎每个人在做一件事情的时候都会有一定的个人偏好，也就
是有自己与众不同的处理方式，那么对于基金投资者来在进行基金投资的时候是
不是也在遵循这个规律呢？投资者投入基金的资金来源主要是什么？在选择要
投资的基金时比较看重哪些方面？在投资基金时偏好投资哪一类型的基金？投
资基金时一般采取什么样的投资方式？2011 年这些投资者投资基金的金额占
他们总资产的比例是多少？一般通过哪些渠道进行基金投资？他们投资基金的
投资预期是怎样的？…… 

  
1、近九成投资者投资基金的资金来源是个人收入及储蓄 

  

 
图 2-1 

  

如图 2-1 所示，调查结果显示，用个人收入及储蓄进行基金投资的投资者竟
然占到了 86.9%，占据了绝大多数，因为这部分人除了个人收入及储蓄以外几
乎没有别的资金来源；而依靠父母资助进行基金投资的投资者有 7.3%，这部分
投资者以学生为主，他们没有工作，没有收入来源，因此要依靠父母资助；依靠
私人借贷和房屋抵押等借贷进行基金投资的投资者占总数的 2.3%和 0.5%,这
部分投资者思想较为开放但又不想冒太大风险，因此选择稍微激进一些的资金来
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源进行基金投资；另外，还有 3.1%的投资者是依靠“其他来源”进行基金投资的，
这部分人以已经退休的老人为主，他们主要依靠养老金等资金进行基金投资。 

  
2、六成投资者在投资基金时较为看重基金公司的品牌、规模及影响力 

 
图 2-2 

  

图 2-2 是“您在选择基金投资时比较看重哪些方面”的调查结果，投资者看重
的方面往往不会只看一方面，而是多方面的综合考虑、分析和判断之后才做的决
定，据图显示，有 61.6%的投资者较为看重基金公司的品牌、规模和影响力，
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因为这些都是硬性指标，也是比较容易分析和判断的指标，同时可靠性也比较高；
有 44.9%的投资者看重的是该基金过往的业绩，根据过往业绩进行分析和判断
有一定的依据，因为除了大规模的经济危机之外，市场是有规律的；还有 35.4%
的投资者看重基金经理的能力和基金过往的业绩，如果说基金过往的业绩只是根
据历史进行推断的话，那么加上基金经理的能力就更加可靠了，因为基金经理能
在市场行情不好的时候依靠个人能力挽回局面或者尽量减少损失；有 29%的投
资者看重基金的分红情况，此理由与看重“该基金过往业绩”基本相同；28.9%
的投资者看重基金公司研发能力及团队稳定性，选择该理由的投资者与选择“基
金公司的品牌、规模及影响力”的理由基本一致；而“第三方机构对该基金的专业
评价”在占据了一席之地，有 20.1%的投资者选择了这个比较看重的方面，这部
分投资在相信自己的判断之余还兼顾专业机构的评价，便更多了一些取胜的砝
码；“该基金投资的主题”占据了 14.7%，现如今的市场中投资主题对于基金的
走势也是一个不可或缺的方面，选择一个好的主题等于选择了一个美好的明天；
而选择“朋友推荐”的 11.2%的投资者显然对于自己的判断没有足够的自信，要
依靠别人的眼光来进行选择；另外，有 3%的投资选择了“其他方面”，这部分投
资者考虑的因素较多，不再一一赘述。 

  
3、四成投资者偏好投资股票基金 
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图 2-3 

  

对于任何投资者来说，投资的内容都是至关重要的，而对于基金投资者来说
投资哪一类型的基金也具有同样重要的作用，在该问题的调查中，有 38.7%的
投资者选择的是股票基金，因为该基金类型具有基金的稳健性和股票的高收益
性，二者结合相得益彰，能使收益最大化，然而风险相较于其他类型基金也稍微
大一些，但相对于股票来说风险则小很多；混合基金位列第二，占 17.6%，因
为混合基金的风险比股票基金小，虽然收益也低一点但是比其他基金高一些；债
券基金、货币基金、指数基金和封闭式基金分别占据了 13.8%、7.8%、7.6%
和 5.7%，这些基金类型比较稳定，没什么大风险，虽然收益较低但是“稳定第
一”，而债券基金相对于其他几种同类型基金则数量多一些，因此投资者的比例
也高一些；而“ETF”、“专业一对多”、分别占有 1.8%、1%的投资者，“其他”
也占据了 2.1%的投资者，这些基金数量较少，虽然投资收益也基本符合基金的
特点但由于数量少导致了选择它们的投资者也较少。 

 4、近五成投资者选择“中长期投资” 
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 图 2-4 

  

选择好基金的类型是重要的一步，下面一步也非常重要的便是采取怎样的投
资方式了，有 47.4%的投资者选择的是中长期投资，因为这种投资方式能够兼
顾稳定性和高收益性，用钱的时候也可以随时取出；22.5%的投资者选择长期
投资，这部分投资者的资金平时并无其他用处，因此可以长期投资；17.7%的
投资者选择的是短期投资，这部分投资者的资金随时可能用到，也随时都会将基
金卖掉变现；7%的投资者选择“定投”的方式来投资基金，这种方式较为省心，
基金公司定期将投资收益汇进投资者的账号里，投资者只需要选择哪一只基金就
行了，别的无需操心；而另外 5.4%选择“波段操作”的投资者则是纯粹的投机者
了，他们依靠基金的波段进行投资套取利益，见好就收，不考虑时间概念。 

 5、五成余投资者在银行购买基金 
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图 2-5 

  

选择好了基金类型和投资方式，剩下的最后一步便是购买基金了，那么投资
者都是通过什么渠道购买基金的呢？本次调查也涉及到了这一方面，调查结果显
示，54.5%的投资者是通过银行进行申购基金的，因为这种渠道较为便捷，没
有那么多复杂的程序，省事、省心，比较符合年龄较大的人群，因为他们大多对
于网上申购不太懂，又不太相信基金公司直销和其他方式，银行是看得见的；
30.5%的投资者选择的是开通证券账户网上申购，他们对于互联网较为熟悉，
并且在网上申购可以了解更多相关的信息，虽然程序复杂一些但是也更加放心；
28.9%的投资者通过基金公司直销来购买基金，因为这种方式是直接跟基金公
司打交道，信息的获取更为直接有效，没有中间环节；另有 5.9%的投资者表示
在基金第三方销售开放之后才会考虑选择何种渠道进行购买，这部分投资者较为
谨慎，安全感也较差，只有亲眼见到之后才会做出选择。 

 6、一半投资者希望基金投资获得稳定收益，不希望亏本 
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图 2-6 

  

投资者在进行基金投资的时候是抱着怎样的收益预期呢？调查结果显示，
53.2%的投资者希望稳健投资，期望获得高于存款的收益，不希望亏本，这部
分投资者主要是不希望钱放在银行里贬值，只要收益高于存款利息就好，关键就
是要稳定，不要亏本；38%的投资者称希望获得更高收益，并愿意为此承担一
定风险，他们不满足于仅仅稳定收益，更想获取更多收益，因此面临一些风险也
是必然的；6.6%的投资者选择投资基金仅仅是为了分散投资规避风险，这部分
投资者都已经选择了其他收益更高并且有较大风险的投资种类，选择基金投资是
希望在其他投资种类行情不好的时候能通过基金挽回一些损失或者将损失降到
最低；另有 2.2%的投资者选择了“其他”。 

  
三．投资者 2011 年收益以及对 2012 年基金走向预测与操作趋势 

  
任何人进行任何投资都是抱着盈利的心态来进行的，2011 年即将过去，在

这一年的时间里基金投资者们的收益如何呢？在即将迎来的 2012 年基金的发
展及走向会是什么样子？投资者们在未来的 2012 年会改变自己的操作方式
么？这一系列的问题又被提了出来，下面就根据调查结果为大家一一解答。 

 1、仅一成余投资者在 2011 年投资基金盈利 
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图 3-1 

  

在对 2011 年基金投资盈利情况调查中仅仅有 13.8%的投资表示自己在
2011 年实现了投资基金盈利，其中盈利在 10%以内的投资者占 12.5%；而盈
利超过 10%的投资者竟然只有 1.3%；不亏不赚的投资者占了 26.9%；而亏
损的投资者竟然占了多数，其中亏损 10%以内的投资者有 24.2%；亏损
10%-20%的投资者有 21.9%，亏损 20%以上的投资者占 13.2%。究其原因
是近几年经济危机持续不退，市场行情看跌，投资盈利难以实现，而亏损倒成了
市场的主流，相信待到市场回暖，基金的投资盈利会大幅上升。 

 2、四成投资者认为 2012 年基金发展应以争取有业绩为首要方向 
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图 3-2 

  

2011 年的基金投资者实现盈利的仅一成有余，那么即将到来的 2012 年基
金应该朝着什么方向发展呢？调查数据显示的结果是，有 48.9%的投资者认为
2012 年的基金发展应以业绩为先，以争取优异的业绩为首要发展方向，因为
2011 年的亏损让这些投资者苦不堪言，只有实现盈利才能让投资者安心；有
18.9%的投资者认为 2012 年基金发展应以公司治理为先，因为只有公司治理
搞好了基金公司才有持续的盈利能力，治理严明的小基金公司发展潜力巨大；
15.2%的投资者认为 2012 年应以人员稳定为先，因为基金公司是以基金经理
为中坚力量来投资的，现在基金经理离职现象已经严重影响到了基金业的发展，
基金公司应尽量减少人才的流失；有 11.8%的投资者认为 2012 年基金发展应
以精细化运作为先，目前市场现实情况下能够深度服务于基民的基金公司毫无疑
问将具备更加明显的竞争力；另有 5.2%的投资者选择了“其他”。 

 3、三成多投资者 2012 年会对基金投资“持有不动” 
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图 3-3 

  

对于 2012 年基金发展方向，多数人选择以业绩为先，那么投资者在 2012
年会对基金投资进行何种操作呢？根据本次调查，有 33.4%的投资者表示自己
在 2012 年不会对基金投资进行任何操作，继续持有原有的投资，因为他们相信
2012 年会好转，实现盈利应该没有问题；表示会赎回原有投资的有 20.8%，
其中表示会赎回一部分的占 17.3%，表示会赎回全部投资的也占了 3.5%，因
为 2011 年的亏损让这些投资者有些担心会继续亏损，因此将损失降到最低无疑
是明智的选择；而表示会继续购买的投资者也占了一部分，其中表示会在原来投
资的基础上继续追加投资的人占了 15.7%，他们相信自己的判断是正确的；而
表示会购买新基金的投资者占了 3.8%，他们想借新基金投资来抵消原来投资带
来的亏损，今儿降低损失；表示会进行波段操作来投机的投资者也占了 10.3%，
想借机投机盈利，见好就收；另外，还有 16%的投资者不确定 2012 年自己会
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不会进行基金投资的操作，这部分投资者对市场的未来没有把握，不敢轻易改变
投资策略，担心会带来更坏的结果。 

  
详情请致电： 

  
北京总部：010-82253312 

上海分公司：021-60943470 

广州分公司： 020-62324039 
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